POHIKOOLI KORDAMISE TOO

I
) 2 2 .3 40 ..
. Arvuta avaldise 2,6+1§ +2§—2 -4 tdpne vairtus.
2_
. Lihtsusta avaldis dx +( 22x + 24 +zj+x2 1.
-x \x"—=4 x -2x x) x -4

. Lahenda vOrrandisiisteem

2x-3y=4

2y—4x=5
. Mantel maksis 2400 krooni. Mantli hind tdusis algul 10% ja seejarel veel 15%. Kui
suur oli 10puks mantli hind ?

. Téaisnurkse trapetsi alused on 16 cm ja 9 cm. Leia trapetsi pindala, kui selle teravnurk
on 30°.

. Millise k viirtuse korral on vorrandi x> —4x —k =0 iiks lahend -3 ? Leia ka teine

lahend.
. Joonista funktsiooni y =3x —2 graafik ja leia graafikult funktsiooni véirtus, kui

argumendi viirtus on -2.

. Laev soitis joel iihest linnast teise, millede vahemaa on 24 km. Edasi-tagasi sdiduks

kulus laeval 5 tundi. Kui suur oli laeva kiirus seisvas vees, kui voolu kiirus oli 27.

POHIKOOLI KORDAMISE TOO
II

-2
. Arvuta avaldise (1,2 + %) + 2% —4.0,125™ tdpne vadrtus.

. Lihtsusta avaldis (3a—1_ ! - = 3a j+ 22 .
3a 3a—9a 3a-1 a - —a

. Lahenda vorrandisiisteem

x+y=5
x*=2y=-7"
. Nisuteradest saab 80% jahu. Saia kiipsetamisel suureneb maa kasutatud jahuga

vorreldes 35%. Kui palju saia saab 80 kg teradest ?
. Rombi iiks nurk on 50° ja lithem diagonaal on 7 cm. Leia rombi pindala.

. Leia parameetri p viirtus, mille korral vorrandi x° + px+6 =0 lahendid on

tdisarvulised.
. Joonista funktsiooni y =—-2x+ 3 graafik ja leia sellelt, millise argumendi viirtuse

korral on funktsiooni vairtus 5.

. Auto soitis 200 km vahemaad 1,5 tunni vorra kiiremini kui buss, sest auto keskmine

.. . km ) ) . . ..
kiirus oli 307 vOrra suurem. Kui suur oli bussi keskmine kiirus ?



TEOORIA 1 : HULGAD

Hulk on matemaatikas pShimdiste, mida ei defineerita ja temani joutakse intuitiivselt.
Enamasti kasutatakse niiteid.

Iga hulk koosneb elementidest.

Maiiaratud hulga definitsioon: Hulk on méératud, kui on olemas eeskiri, mille abil on
voimalik otsustada kas vaadeldav element kuulub méiratud hulka voi mitte.

Hulki tdhistatakse suurte tdhtedega: A; B; C; D; ...
Hulga elemente tdhistatakse viikeste tdhtedega : a; b; c; d; ...

Asjaolu, et element a, kuulub hulka C tihistatakse : a, € C ( kuulub hulka).
a, ¢ D (ei kuulu hulka)

Niide:
A=1{23;57}

Definitsioon: Hulka, milles ei leidu iihtegi elementi, nimetatakse tiihjaks hulgaks.

Definitsioon: Hulga A osahulgaks nimetatakse hulka B, kui hulga B iga element kuulub ka
hulka A (B c A).

Definitsioon: Hulka, mis koosneb elementidest, mis kuuluvad vihemalt tihte hulkadest A voi
B, nimetatakse hulkade A ja B ithendiks (AU B).

Niide:
A={1;2:3}
B={23:4}
AUB = {1;2;3:4}

Definitsioon: Hulka, mis koosneb elementidest, mis on iihised hulkadele A ja B, nimetatakse
hulkade A ja B iihisosaks (A B).

Definitsioon: Hulka, mis koosneb elementidest, mis kuuluvad hulka B, kuid ei kuulu hulka
A, nimetatakse hulkade A ja B vaheks ( B\ A).




TEOORIA 2 : NATURAALARVUD

Naturaalarvude hulk on ajalooliselt kdige tuntum ja uuritum. Olenevalt késitlusest 0 kas on
naturaalarv voi mitte. Naturaalarvude all mdistame arve 1; 2; 3; ...

Iga kahe naturaalarvu a ja b vahel kehtib iiks seostest: a=b; a<b; a>b.
Naturaalarvude hulga tidhis on IN .

Naturaalarvude hulk on Kinnine liitmise ja korrutamise suhtes, s.t. kui valida mingit 2 suvalist
naturaalarvu, siis nende summa ja korrutis on alati naturaalarv.

Niide:
1+2 <IN
101+3 e IN

10-11€ IN

Iga kahe naturaalarvu puhul on naturaalarvude hulgal jargmised omadused, mis puudutavad
ainult liitmist ja korrutamist:
1) a+b=b+a Va;b e IN (liitmise kommutatiivsus)

2) a-b=b-a Va;b e IN (korrutamise kommutatiivsus)
3) a+(b+c)=(a+b)+c Va;b;ceIN  (liitmise assotsiatiivsus)
4) a-(b-c)=(a-b)-c Va;b;c € IN  (korrutamise assotsiatiivsus)

5 a- (b + c) =ab+ac Va;b,c € IN (korrutamise distributiivsus liitmise suhtes)



TEOORIA 3 : JUURDE- JA MAHAARVAMISE VALEM

Olgu meil N eset, mille seast moningatel on omadused «,;a,;...;,, .
Seejuures ei pruugi monel esemel olla ithtki mainitud omadust voi on tal neid 1 kuni n.
Tahistame N (ala j...ak) kaudu nende esemete arvu, millel on omadused «;;¢ ;.. .

Omaduse puudumist tdhistame primiga : N (alaza ;) - omadused 1 ja 2 on; omadust 4 pole.

Juurde- ja mahaarvamise valem:

N(al'az’...an’] =N - N(al)— . N(an)+ N(a1a2)+ N(ala3)+ ot N(alan)Jr
+ N(a2a3)+ ...N(azan)+ ot N(an_lan)— N(ala2a3)— . N(an_zan_lan)Jr ot (—1)"N(ala2.

Seega, et leida nende esemete arvu, milledel pole iihtki antud omadustest, tuleb koguarvust
lahutada nende esemete arv, millel on paaritu arv omadusi. Seejirel liita nende esemete arv,
millel on paarisarv omadusi jne.

Niide:
Keeltekursusel opib 63 inimest. Inglise keelt Opib 48 ja saksa keelt 14 inimest, kusjuures 9
opivad molemat keelt korraga. Mitu inimest Opivad teisi keeli ( ei Opi saksa ega inglise keelt)?

Lahendus:
Tahistame inglise keele oskuse «, ja saksa keele oskuse ¢, .

Seega:

N(e, )= 48
N(a,)=14
N(“laz ) =9

Vastavalt valemile:

N(al'az') =N~ N(a,)-N(a,)+ Na,a,)=63-48—14+9 =10

Vastus: Inimesi, kes ei Opi kursustel saksa ega inglise keelt, on 10.

NB! N. Vilenkin ,,Kombinatoorika”



TEOORIA 4 : ALGARVUD

Definitsioon: Algarvuks nimetatakse iihest suuremat naturaalarvu, mis jagub ainult
iseendaga ja iihega.
IP = {2;3;5;7;...}

Eukleidese teoreem: Algarvude hulk on Idpmatu.

Eeldus: Olgu reastatud koik algarvud 2-st kuni algarvuni P: 2; 3;5;7; ...; P
Viide: Selles algarvude jadas ei ole koik algarvud.

Toestus: Moodustame arvu N =2-3-5-7-...-P+1

Tekkinud arv voib olla:

1) algarv
Sellisel juhul on aga N uus algarv, mida eelduses antud jadas pole, sest N ei vordu ilmselt
tihegagi arvude jadas 2; 3;5;7;...; P.

Nditeks: Olgu antud algarvud 2; 3; 5, siis saame uue algarvu N =2-3-5+1=31. Tdepoolest,
arv N = 31 ei sisaldu algarvude jadas 2; 3; 5.

2) kordarv
Kui N on kordarv, siis voime kirjutada N = g- N, , kus q on uus algarv. Arvu
N =2-3-5-7-...- P+1 kujust on ndha, et N ei jagu algarvudega 2; 3; 5;...; P (tekib jdik).

Nditeks: Olgu antud algarvud 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17, siis saame uue algarvu
N=2-3.5-7-11-13-17+1=510511. Tdepoolest arvu N = 510511 saame esitada korrutisena
510511=19-26869. Algarv 19 ei sisaldu algarvude jadas 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17.

m.o.t.t.

Algarvude paare, mis erinevad iiksteisest kahe vorra, nimetatakse kaksikalgarvudeks (11 ja
13; 17 ja 19; 29 ja 31 jne.)

On iiks algarvude kolmik 3; 5; 7.

Algarvude nelik 11; 13; 17; 19 voi 101; 103; 107; 109.

Ulesannete lahendamisel on vaja teada, kas mingi arv vdi avaldis jagub antud arvuga.
Lahendamist holbustavad arvude jaguvuse omadused, mida teatakse jaguvustunnuste nime all.
1. Arv jagub 2-ga, siis kui arvu iiheliste number on paarisarv, vastasel juhul
mitte.
2. Arv jagub 3-ga, siis kui arvu ristsumma jagub 3-ga, vastasel juhul mitte.
3. Arv jagub 4-ga, siis kui arv 10peb kahe nulliga voi kahest viimasest numbrist
moodustatud arv jagub 4-ga, vastasel juhul mitte. (500; 624)

4. Arv jagub 5-ga parajasti siis, kui ta I6peb numbriga 5 voi 0. (6665; 710)

5. Arv jagub 8-ga parajasti siis, kui ta 16peb kolme nulliga voi kui arvu kolmest
viimasest numbrist moodustatud arv jagub 8-ga. (5000; 14688)

6. Arv jagub 9-ga parajasti siis, kui tema ristsumma jagub 9-ga. (981)

7. Arv jagub 10-ga parajasti siis, kui ta 10peb numbriga null.

8. Arv jagub 25-ga parajasti siis, kui arvu kaks viimast numbrit on 00, 25, 50 voi
75.



9. Arv jagub 50-ga parajasti siis, kui arvu kaks viimast numbrit on 00 voi 50.

10. Arv jagub 100-ga parajasti siis, kui ta 16peb kahe nulliga.

11. Arv jagub 6-ga parajasti siis, kui ta jagub 2-ga ja 3-ga. (31242)

12. Arv jagub 12-ga parajasti siis, kui ta jagub 3-ga ja 4-ga. (216)

13. Arv jagub 18-ga parajasti siis, kui ta jagub 2-ga ja 9-ga. (9396)

14. Arv jagub 7-ga, 11-ga ja 13-ga parajasti siis, kui arvu kolmest viimasest
numbrist moodustatud arvu ja iilejddnud numbritest moodustatud arvu vahe (
vOi vastupidi) jagub vastavalt 7-ga, 11-ga voi 13-ga.

Arv 251321 jagub 7-ga, kuna 321-251=70 jagub 7-ga.
Arv 211112 jagub 11-ga, kuna vahe 211-112=99 jagub 11-ga.
Arv 32123 jagub 13-ga, kuna vahe 123-32=91 jagub 13-ga.

TEOORIA 5 : ARVUDE VAHIM UHISKORDNE

Definitsioon: Antud arvude iihiskordseteks nimetatakse arve, mis jaguvad iga antud arvuga.

Definitsioon: Antud arvude vihimaks ithiskordseks nimetatakse vihimat nullist erinevat
arvu, mis jagub iga antud arvuga.

Vihima iihiskordse leidmiseks lahutatakse antud arvud algteguriteks. Saadud algtegurite
astmete seast valitakse vilja koigi erinevate algarvude suurima astendajaga astmed. Nende
astmete korrutis ongi vihim iihiskordne.

Niide:
Leiame arvude 360; 140 ja 35 vihima iihiskordse.

360=2.3%.5
140=2.5.7
35=5-7

VUK (360;140;35) = 2*-32-5-7 = 2520

Vihima iihiskordse leidmiseks on otstarbekas kasutada jirgmist omadust:
Vihim iihiskordne on suurima arvu korrutis teiste arvude nende algteguritega, mis suurimas
arvus ei esine.

Eelmises niites seega VUK (360;140;35) =2520

Niide:

Esimene laev jOuab tagasi sadamasse A iga 8 pédeva jirel, teine laev 10 pdeva jdrel ja kolmas
15 péeva jdrel. Missuguse kdige lilhema aja moodudes kohtuvad sadamas A esimene ja teine

laev, esimene ja kolmas laev, kdik kolm laeva, kui laevad lahkusid sadamast iiheaegselt?



TEQORIA 6 : ARVUDE SUURIM UHISTEGUR

Definitsioon: Antud arvude iihisteguriteks nimetatakse arve, millega jaguvad koik antud
arvud.

Definitsioon: Antud arvude suurimaks iihisteguriks nimetatakse suurimat arvu, millega jagub
igaiiks antud arvudest.

Kui arvude suurim iihistegur on 1, siis neid arve nimetatakse iihistegurita arvudeks.

Suurimat iithistegurit leitakse jargmiste reeglite abil:
1. reegel: Arvude suurima iihisteguri leidmiseks lahutatakse kdik need arvud
algtegureiks ja kirjutatakse vélja algtegurid, mis on iihised koikidele antud arvudele.
Nende algtegurite astendajateks vOetakse vastava algteguri vihim astendaja, mis
esineb vaadeldavate arvude algtegureiks lahutustes. Saadud astmete korrutis ongi
suurim iihistegur.

Niide:

1092 =2%-3-7-13
540=2%.3°.5
360=2°.3%.5

SUT(1092;540;360) = 2> -3 =12
2. reegel (Eukleidese algoritm): Kahe arvu suurima tihisteguri leidmiseks jagatakse

suurem arv viiksemaga, seejirel jagaja jadgiga, uuesti jagaja jadgiga jne., kuni jadgiks
on 0. Viimane nullist erinev jidik ongi nende arvude suurim iihistegur.

3. reegel: Kolme ja enama arvu suurima iithisteguri leidmiseks Eukleidese algoritmi abil
leitakse kahe arvu suurim iihistegur. Seejérel leitakse saadud suurima iihisteguri ja
mingi kolmanda arvu suurim iihistegur. Viimasele leitakse suurim iihistegur neljanda
arvuga jne. Viimase paari suurim iihistegur ongi antud arvude suurimaks iihisteguriks.



TEOORIA 7: PAARISARVUD JA PAARITUD ARVUD

Naturaalarvude hulka saab jaotada paarisarvude hulgaks /A = {0;2;4;...} ja paaritute arvude
hulgaks 1B = {1:3;5;...}.

Paarisarvu iildkuju on 2n, ne IN .
Paaritu arvu tildkuju on 2n+1, ne IN .

Paarisarvude hulk on 16pmatu jérjestatav punktihulk ning kinnine liitmise ja korrutamise
suhtes.

Paaritute arvude hulk on 1dpmatu jdrjestatav punktihulk ning kinnine korrutamise suhtes.



TEOORIA 8: TAISARVUD

Téisarvude hulk on I6pmatu jérjestatav punktihulk ning kinnine liitmise, lahutamise ja
korrutamise suhtes.

Tdisarvude hulga tdhis on Z .

z=z"Uz U{o}

—n A n on teineteise vastandarvud



TEOORIA 9: RATSIONAALARVUD

Definitsioon: Ratsionaalarvuks nimetatakse sellist arvu, mis avaldub jagatisena — , kus
n

meZ,neZ jan#0.

Ratsionaalarvude hulga tdhison Q Q= {ﬂ cm,ne’Z,n# 0}
n

Ratsionaalarvud jagunevad nagu tdisarvudki positiivseteks ja negatiivseteks.

Et naturaalarvud ja tdisarvud on ka ratsionaalarvud, siis kehtivad seosed: INc Q ja Z c Q.

Murdu — nimetatakse harilikuks murruks.
n

Omadused: Tehted murdudega on méiratud jargmiselt :

S-S oad=bc,kusb#0,d=0;
b d

£+£:ad+bc,kus b#0,d+#0;

b d

a_c _ad=be s br0.d#0:

b d  bd

LE2C kus b#0,d#0:

bd b-d

4.6 @d s b20,c20,d 0.
b d b-c

Ratsionaalarvude hulk on kinnine koigi aritmeetiliste tehete suhtes (v.a. nulliga jagamine)
Teoreem: Iga kahe erineva ratsionaalarvu vahel leidub ratsionaalarv.

Eeldus: Olgu aja c ratsionaalarvud, a <c.

Viide: Leidub ratsionaalarv bnii, et a <b <c

ata a+c c+c
< <

2 2
+c

Toestus: Et a < c, siis kehtib ilmselt seos

a
a<

<c

a+c

Valides b = a<b<c

Kuna a ja ¢ on suvaliselt valitud, siis tdesti iga kahe ratsionaalarvu vahel leidub ratsionaalarv
(aritmeetiline keskmine).
m.o.t.t.

Omadus: Etiga kahe mittevordse ratsionaalarvu vahel leidub veel I6pmata palju
ratsionaalarve, siis Oeldakse, et ratsionaalarvude hulk on tihe.



TEOORIA 10: IRRATSIONAALARVUD

Esiteks tdestame teoreemi, millest jdreldub, et on arve, mis ei ole ratsionaalsed.
Teoreem: Uhikruudu diagonaali pikkus ei esitu ratsionaalarvuna.

Eeldus: Olgu antud ruut kiilje pikkusega 1.
Viide: Ruudu diagonaali pikkus pole ratsionaalarv.

Téestus: Vastavalt Pythagorase teoreemile ruudu diagonaal d =+/1% +1° = V2.

Oletame vastuviiteliselt, et \/E on siiski ratsionaalarv. Kui nii, siis peab leiduma murd —
n

. m
nii, et —=+/2 (m#k-n).
n
m2
Tostes selle vorduse ruutu : — = 2, millest m” = 2n°.

2
n

Viimasest vordusest ilmneb, et m peab olema paarisarv, sest vorduse paremal poolel on tegur
2 ning paarisarvu ruut on alati samuti paarisarv. Seega m = 2k ning asendades 4k> = 2n”.
2k* =n>.

. . . ~ . .. m
Seega on ka n paarisarv. Kui aga m ja n on mdlemad paarisarvud, siis murd — pole
n

taandatud (jagub kahega). Saime vastuolu. Murd n pidi olema taandumatu, kuid selgus, et m
n

jan on paarisarvud ja seega murdu on voimalik jagada 2-ga. Et aga ratsionaalarvu saab alati

avaldada taandatud murruna, siis pole \/5 ratsionaalarv.
m.o.t.t.

Teame, et 10plikud ja 16pmatud perioodilised kiimnendmurrud on ratsionaalarvud, seega:

Definitsioon: Arvu, mis avaldub 16pmatu mitteperioodilise kiimnendmurruna, nimetatakse
irratsionaalarvuks.
Irratsionaalarvude hulga téhis on 1.

Naide:
V2 =1,4142136...

37 =1,9129312...
7 =31415927...

Omadus: Irratsionaalarvude hulk on 16pmatu.

Omadus: Etiga kahe mittevordse irratsionaalarvu vahel leidub veel 16pmata palju
irratsionaalarve, siis 0eldakse, et irratsionaalarvude hulk on tihe.



TEOORIA 11: REAALARVUD

Iga I6pmatut kiitmnendmurdu, mis ei 10pe numbriga 9 perioodis, nimetatakse reaalarvuks.
Reaalarvude hulka tdhistatakse IR.
IR=QUI

Reaalarvude hulk on kinnine k&igi nelja aritmeetilise tehte suhtes.

Omadus: Reaalarvude hulk on pidev, s.t. arvtelje igale punktile vastab iiks kindel arv ning
vastupidi.

Omadus: Reaalarvude hulk on jdrjestatud: iga kahe erineva reaalarvu a ja b korral on dige
iiks véidetest a=b; a<b; a>b.

Omadused :
1. Va;be IR korral a+b =b+ a (liitmise kommutatiivsus)

Va;b;c € IR korral (a+b)+c=a+(b+c) (liitmise assotsiatiivsus)
Ya;b € IR korral on vorrandil b + x = a olemas lahend x=a-b
Ya;b € IR korral a-b =b-a (korrutamise kommutatiivsus)

Va;b;c € IR korral (a+b)+c =a+(b+c) (liitmise assotsiatiivsus)
Va;b;c € IR korral a-(b-c)=(a-b)-c (korrutamise assotsiatiivsus)

A Al

Va;b € IR korral on vorrandil b+ x = a olemas lahend x=a—-b
8. Va;be IR ja b+0 korral on vorrandil b-x = a olemas lahend x :%

9. Vab;c € IR korral (a+b)-c=a-c+b-c (korrutamise distributiivsus liitmise suhtes)

Kuna reaalarvude ja arvtelje punktide vahel on iiksiihene vastavus, siis iseloomustatakse
reaalarvude piirkondi tihti arvtelje abil. Toome &ra tdhtsamad neist.
Valime 2 reaalarvu aja b, kus a <b.

Piirkonnad:

1. Loik a-st b-ni a<x<bh [a;D]

2. Vahemik a-st b-ni a<x<b Jas o

3. Poolldik a-st b-ni a<x<bh (a:b]
as<x<b [a:D)

4. Lopmatu poolldik xza [a;0)

<b (= 0]
5. Lopmatu vahemik x>a Jas oo

x<b | oost]



ULESANDED

1. On antud jargmised hulgad :
A — HTG opilaste hulk;
B — kogu linna koolide dpilaste hulk;
C - 10a klassi opilaste hulk.
Jérjesta need hulki tihistavad tdhed nii, et iga eelmine oleks jargmise osahulgaks.

2. On antud hulgad :
A — tidisarvude hulk;
B — paariarvude hulk;
C — paaritute arvude hulk;
D — negatiivsete arvude hulk;
E — mittenegatiivsete arvude hulk.
Millised nendest hulkadest osutuvad teiste antud hulkade osahulkadeks ?

3. Tihistagu C sona ,,matemaatika” tdhtede hulka ja D sona ,,aritmeetika” tihtede hulka.
Leia CUD.

4. Leia paarisnaturaalarvude ja paaritute naturaalarvude iihend.

5. On antud tdisarvude hulgad :
10:152;3;4;5:6;7 }
{3;4;5;6;7;8;9}
{=3-2:-1: 0;1;2;3;4}
D = {2;3,4:5,6}
Leia jargmiste hulkade elemendid :
1) AUBUCUD:;
2) ANBNCND;
3) (ANB)U(cND);
4y (AUB)N(cUD).

A
B
C

6. A on sona ,kontsert” tihtede hulk, B sona ,teater” tihtede hulk. Leia hulkade AU B
ja A B elemendid.

7. On antud tdisarvude hulgad :

Leia jargmiste hulkade elemendid :
HMUNUPUK;
2)MANNPNK;
3H(MUN)N(KUP).
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

ARVU ULDKUJU ULESANDED
Kahekohalise arvu numbrite timberpaigutamisel saadud arvu jagatis arvu endaga on 1.
Arvu numbrite summa on 10. Kui suur on see arv? (55)
Leidke kahekohaline arv, teades, et tema numbrite summa on 9 ning numbrite
vahetamisel saadakse sellest arvust 4,5 korda suurem arv. (18)
Kahekohalise arvu numbrite korrutis on 3 korda vidiksem sellest arvust. Kui antud
arvule liita 18, saame arvu, mis on kirjutatud samade numbritega, kuid vastupidises
jarjekorras. Leidke see arv. (24)
Kahekohalise arvu korrutis oma numbrite summaga on 418. Leidke see arv, kui
itheliste number on kiimneliste numbrist viie vorra suurem. (38)
Kui kahekohaline arv jagatakse tema numbrite summaga, saadakse jagatiseks 4. Selle
arvu numbrite korrutis on 32. Leidke see arv. (48)
Kahekohalise arvu numbrite summa on 7. Numbrite timberpaigutamisel saadakse
esialgsest arvust iiheksa vorra viiksem arv. Leidke see arv. (43)
Leidke kahekohaline arv, mille jagatis numbrite summaga on vOrdne iheliste
numbriga ning, mille kiimneliste numbri kahekordne on iiheliste numbrist 3 vorra
suurem. (45)
Kahekohaline arv on vordne oma ristsumma ruuduga ja pool kiimneliste numbrist on
iheliste numbrist 3 vorra suurem. Leidke see kahekohaline arv. (81)
Kahekohalise arvu kiimneliste number on iiheliste numbrist 2 vorra vdiksem. Leidke
see arv, teades, et ta on suurem kui 21 ja vidiksem kui 38. (24 ja 35)
Kahekohalise arvu {iiheliste number on kolm korda suurem kiimneliste numbrist.
Leidke see arv, teades, et ta on suurem kui 10 ja védiksem kui 40. (13; 26 ja 39)
Milline kahekohaline arv on 4 korda suurem oma numbrite summast ja 3 korda
suurem oma numbrite Korrutisest? (24)
Kahekohalise arvu numbrite ruutude summa on vordne arvuga 113. Kui liita antud
arvule arv, millel on samad numbrid, kuid vastupidises jdrjekorras, saadakse 165.
Leida see arv. (78 voi 87)
Kahekohalise arvu numbrite ruutude summa on vordne arvuga 13. Kui antud arvust
lahutada 9, saadakse arv, mille numbrid on samad, kuid vastupidises jarjekorras. Leida
see arv. (32)
Kahekohalise arvu numbrite ruutude summa on 10. Kui vaadeldavast arvust lahutada
18, siis saadakse samade, kuid vastupidises jdrjekorras kirjutatud numbritega
kahekohaline arv. Leida see arv. (31)
Uhest kolmekohalisest arvust saadakse numbrite jirjekorra vastupidiseks muutmisel
teine kolmekohaline arv. Milliste arvudega on tegemist, kui nende arvude summa on
1252, ristsumma on 14, numbrite ruutude summa aga 84?7 (824 voi 428)
Kui jagada kahekohaline arv tema ristsummaga, siis saadakse mittetdielikuks
jagatiseks 7 ja jadgiks 6. Kui aga jagada sama arv tema numbrite korrutisega, siis
saadakse mittetdielikuks jagatiseks 3 ja jadgiks antud arvu ristsumma. Leida see arv.
(83)
Kuuekohaline arv algab numbriga 2. Kui viia see number arvu algusest arvu 15ppu,
sdilitades teiste numbrite jirjekorra, saadakse arv, mis on 3 korda suurem esialgsest.
Leida see arv. (285714)
Kolmekohaline arv 16peb numbriga 3. Kui see number kanda arvu Iopust arvu
algusesse, saadakse arv, mis on iithe vOrra suurem kolmekordsest esialgsest arvust.
Leida see arv.(103)
Kahe tdisarvu summa on 1244. Kui esimesele neist lisada 10ppu number 3, teisel arvul
aga jatta IOpust dra number 2, saadakse iiks ja sama arv. Leida need tdisarvud. (12 ja
1232)




ULESANDED JUURDE- JA MAHAARVAMISE VALEMI KINNISTAMISEKS

1. Klassi 36 dpilasest laulavad laulukooris ja kuuluvad rahvatantsurithma 6 dpilast.
Laulukoori kuulub kokku 16 opilast ja rahvatantsurithma 8 dpilast. Mitu Opilast kédib
ainult laulukooris ? Mitu dpilast ei kii laulukooris ega rahvatantsuriihmas ?

2. 100 ulidpilasest opib inglise keelt 28, saksa keelt 30, prantsuse keelt 42, inglise ja
saksa keelt 8, inglise ja prantsuse keelt 10, saksa ja prantsuse keelt 5. Korraga koiki
kolme keelt opib 3 iilidpilast. Mitu iilidpilast Opib ainult iht voorkeelt ? Mitu
iliopilast ei Opi iihtegi voorkeelt ?

3. Uurimisinstituudis tootab 67 inimest. Neist 47 oskab inglise keelt, 35 saksa keelt ja 23
molemat keelt. Prantsuse keelt oskab 20 inimest. Inglise ja prantsuse keelt 12 inimest,
saksa ja prantsuse keelt 11 inimest. Koiki kolme keelt oskab 5 inimest. Mitu inimest ei
oska iihtegi neist keeltest ?

KODUNE ULESANNE

Uks klassiorganisaator andis dpilaste kohta jirgmised andmed: , Klassis on 45 &pilast, nendest
25 poissi. 30 last Opib neljadele ja viitele, nendest 16 poissi. Spordiga tegeleb 28 Opilast,
nendest 18 poissi ja 17 Opilast, kes Opivad neljadele ja viitele. 15 poissi Opib neljadele ja
viitele ning tegeleb iihtlasi spordiga.*

Mbone pdeva péarast kutsus klassiorganisaatori vilja klassijuhataja, kes nagu kiuste dpetas
matemaatikat, ja iitles, et andmetes on viga. Katsu vilja selgitada, kuidas ta seda teada sai.
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KODUSED ULESANDED I

Loetle koik algarvud tihest sajani.

Esita arvud 1-20 kahe enama jérjestikuse naturaalarvu summana. Leia koik erinevad
voimalused.

Numbrit 4 iga arvu jaoks neli korda kasutades moodusta koik tdisarvud iihest
kiimneni.

Lahuta algtegureiks 392700.

Leia arvude 1632 ja 1824 suurim tihistegur.

Leia arvude 880, 105 ja 693 vihim iihiskordne.

Leia kolm jérjestikust paaritut arvu, teades, et nende ruutude summa on 155.
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